



推进制造业提质扩量增效

——访全国人大代表、安徽省委书记郑栅洁

本报记者 梁睿

去年,安徽制造业增加值近1.2万亿元,经济总量突破4.5万亿元,实现从“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的跨越发展。全国人大代表、安徽省委书记郑栅洁在接受经济日报记者采访时表示,安徽从衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治高度,坚持把制造业作为强省之基,把招大引强作为制造强省的动力之源,大力推进制造业提质扩量增效。

“安徽坚持练好内功‘提质’,在‘产业基础能力+产业链现代化水平’上加快突破。”郑栅洁代表说,安徽通过提升工业“四基”能力,支撑质量强省建设,推动“安徽制造”向“安徽创造”转变、“安徽产品”向“安徽品牌”升级。一是突出高端化、创新之策。坚持科教兴皖、人才强省,创新驱动发展一体推进,实施科技创新“栽树工程”,发挥国家实验室和大科学装置等创新平台优势,建设科技成果转化应用体系,打造量子信息、核聚变、深空探测三大科创引领高地,培育人工智能、新型显示、集成电路三大产业技术高峰,让科创之树结出制造之果。累计14项制造业揭榜攻关项目打破国外垄断,去年全省高技术制造业增加值增长10.3%,比全国高2.9个百分点。二是突出智能化赋数字之能。发挥数字对制造业的放大、叠加、倍

增作用,依托“中国声谷”“一市一园”等载体,推动规模以上工业企业数字化改造全覆盖,中小微企业数字化普及。去年安徽全省技术改造投资增长21.3%,居全国第5位,入选国家智能制造示范工厂6户、居全国第1位,打造世界级灯塔工厂2家、居全国第6位。三是突出绿色化走低碳之路。大力发展新能源和节能环保等绿色低碳产业,支持重点行业、企业、园区开展低碳工艺革新和减碳升级改造,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展。去年安徽全省规模以上工业单位增加值能耗同比下降3.8%。

“安徽坚持拉高标杆‘扩量’,在‘传统产业转型升级+新兴产业发展壮大’上加快突破。”郑栅洁代表表示,一是做大做强更多万亿元、千亿元级产业。抢抓全球产业结构和布局调整中的新机遇,加快培育电子信息、汽车、高端装备制造、新材料4个万亿元产业以及10个超千亿元产业,构建分工有序、协作紧密、特色鲜明的产业布局。目前人工智能、新型显示器件、集成电路、先进结构材料4个产业集群入选首批国家战略性新兴产业基地,全球10%的笔记本电脑、20%的液晶显示屏在安徽生产,全国每3台冰箱、每4台洗衣机、每5台空调中就有1台是安徽制造。二是培大育强更多世界500强、制造业500强企业。

业。深化国资国企改革,实施民营经济上台阶、民营龙头企业倍增行动,努力培育具有核心竞争力、世界影响力的一流企业。全省规模以上工业总数突破2万户,海螺集团、铜陵有色连续4年进入世界500强,上市公司总数161家,居全国第9位,去年创建国家级专精特新“小巨人”企业256家。三是招大引强更多50亿元、100亿元级重大项目。抢抓长三角一体化发展等重大机遇,提升世界制造业大会等平台功能,实施招大引强“赛马”激励,要素常态化会商,重大项目省市县三级联动推进等机制,加快引进主导产业链、带动一大片大项目好项目。去年全省项目投资呈现“两高两多”的好态势,即开工率和纳统率高、亩均投资和投资强度高,大项目和制造业项目多,新开工制造业50亿元以上项目56个、100亿元以上项目10个,同比分别增加51个、8个,今年1月实际利用外资增长40.2%,比全国高25.7个百分点。

“坚持节约集约‘增效’,在‘更高效投入+更高质量产出’上加快突破。”郑栅洁代表说,“安徽牢固树立效益优先理念,多措并举推动制造业降低综合成本、提升整体效益。”一是以“亩均论英雄”倒逼增效。发挥亩均税收、土地容积率等关键指标牵引倒逼作用,将用地、用能、创新要素与亩均效益挂钩,开展闲置建设用地、工

业低效土地、僵尸企业处置,把最好的资源匹配给最好的项目。去年省级以上开发园区项目亩均投资、亩均税收准入门槛同比分别提升43%、58%。二是以“放水养鱼”降本增效。持续落实国家稳经济一揽子政策和接续措施,统筹实施金融助力民营和中小微企业10条、制造业提质降本23条,不断降低企业税费、融资、物流等成本。去年全省新增减税降费及退税缓费1276.9亿元,新发放企业贷款加权平均利率从4.6%降至4%。三是以“雪中送炭”减负增效。持续深化“一改两为”全面提升工作效能,引导全省党员干部将心比心、真心真情地帮助群众和企业解难题办实事,推进“一件事一次办”“综合查一次”等改革,建立公共政策兑现“免申即享”“即申即享”机制,做到“好时不扰、难时出手”。去年安徽在全国工商联“万家民营企业评营商环境”调查中居全国第8位、同比前移8位。开展“新春访万企、助力解难题”“优环境、稳经济”活动,全省“为企服务”平台收集办理企业诉求25.57万件、办结率98.7%,企业满意率达97%。

“现在越来越多的单位拉高标杆、争先创优,越来越多的企业看好安徽、投资安徽、期待安徽,越来越多的合理诉求得到解决、老百姓打心眼里温暖高兴,越来越多的朋友为安徽点赞。”郑栅洁代表说。

打造东北亚

——访全国人大代表

本报记者

“打造对外开放新前沿,是构建新发展格局、实现东北全面振兴新突破的重要战略举措。”全国人大代表、辽宁省大连市人大常委会主任王启尧在接受经济日报记者采访时表示,大连市作为东北地区对外开放前沿地带,责任重大、责无旁贷。

王启尧代表介绍,推进对外开放,大连市优势资源众多,如招商局集团和大连市联手打造的太平洋湾合作创新区,位于辽东湾黄金海岸,靠近东北腹地宜港岸线,是大连发挥中心城市带动和辽宁增强沈大互动的战略要地,将建设东北“新特区”。

“以大连太平洋湾合作创新区为核心打造对外开放新前沿,在空间上可拉近辽宁沿海各市之间的距离,带动货物贸易成本明显降低,降低东北腹地进出口物流成本。”王启尧代表说,建设太平洋湾合作创新区,将有利于辽宁沿海经济带一体化发展,有利于参与中日韩自由贸易区和RCEP合作,有利于东北地区扩大开放。

“目前,辽宁省已将太平洋湾纳入辽宁自贸试验区协同发展区,大连市人大一审审议《大连太平洋湾合作示范区条例(草案)》,太平洋湾还建立起招商局主导和省市协同的改革开放型管理体制。”王启尧代表说。

据介绍,随着“前海—太平洋湾合作平台”“国资央企合作经济飞地和东北亚合作经济飞地”“国企转型升级创新发展综合试验基地和双循环经济创新发展示范区”等发展目标的明确,太平洋湾示范效应开始显现。

围绕将大连太平洋湾合作创新区打造成东北亚对外开放新前沿,王启尧代表建议,一是以建设综合保税

区为突破口,推动太平洋湾对外开放走深走实。争取在太平洋湾设立面向东北亚和日韩的综合保税区,推动对内合作和对外开放,加快发展国际中转、配送、采购、转口贸易和出口加工等业务。探索建立中日韩自由贸易区先行区,引导企业加快构建面向日韩的特色优势产业链供应链。

本报记者
大连市人大常委会主任

快融入RCEP,重塑东北开放新优势。复制苏大RCEP(大连)国际商务区功能,聚集RCEP国家外商投资企业落户,拓展RCEP市场,扩大贸易投资,培育国际国内合作竞争新优势。依据东北产业、外贸和技术基础,结合RCEP国际合作需求和政策优势,提升自贸区服务效率和品质,打造东北“一带一路”陆海联运中心枢纽。

三是以争创大连自贸港核心区为目标,不断推动制度创新和营商环境改善。

借鉴《海南自由贸易港国际船舶条例》,推进国际船舶登记制度的集成创新,如对登记并从事国际运输的境内建造船舶给予出口退税,采取一系列优惠政策,壮大国际海事服务群,发展专业技术服务业。

四是面向“瓦长太”一体化,推动瓦房店与长兴岛、太平洋湾融合发展。打造大连都市区空间西进北拓的载体,成为辽宁沿海经济带新的增长极。做大做强太平洋湾,推动沿海岸线联通鲅鱼圈、营口及盘锦市区,构建“大连营口盘锦”都市连片区,打通一小时通勤圈、生活圈和旅游圈,以辽东湾经济一体化打造大连都市圈发展新格局。

本版编辑 张虎 徐晓燕

杭迎伟代表——

持续优化营商环境

本报记者 李治国

全国人大代表、上海浦东新区区长杭迎伟表示,今年政府工作报告提出,支持小微企业和个体工商户发展。浦东新区聚焦打造社会主义现代化建设引领区,努力打通为企业服务的难点、堵点、痛点,持续优化市场化、法治化、国际化一流营商环境。

杭迎伟代表表示,浦东新区正在从四个方面下功夫。一是聚焦“宽准入”,

让经营主体更加活跃丰富。二是聚焦“促开放”,让规则体系更加完备成熟。三是聚焦“优服务”,让政府服务更加便捷高效。四是聚焦“重保护”,让法治保障更加健全规范。“今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,浦东新区将系统化、集成化推出一批营商环境改革创新举措,全力打造营商环境综合示范区。”杭迎伟代表说。



3月7日上午,十四届全国人大一次会议山西代表团举行小组会议,审议立法法修正案。本报记者 江蓝摄

中国农业银行广东省分行 助县域振兴 撑产业“脊梁”



在农行惠州分行信贷支持下,博罗县观音阁种粮大户彭先生添置了新机具

当前,高质量发展的奋进号角响彻南粤大地,广东处处呈现生机勃勃的繁忙景象。中国农业银行广东省分行(下称“农行广东分行”)深入贯彻落实党的二十大精神,在助力乡村振兴、制造业当家等方面多管齐下,以金融力量服务广东高质量发展“施工图”转化为“实景图”。

解“三农”之忧

岭南春早。广东省韶关南雄市珠玑镇里里村,汤先生夫妇经营种植的水稻面积已达500多亩,正当他们准备大干一番的时候,资金不足成为摆在面前的一道难题。此时,农行韶关南雄市支行的员工主动上门,制定金融服务方案,通过无人机现场勘测、线上贷款申请、自动化审批的方式,成功为他们发放了30万元贷款,为其解了燃眉之急。

无独有偶。春耕时节,惠州市博罗县观音阁镇的种粮大户彭先生带领10余个农机手在田间穿梭,忙着翻耕土地。春耕时,彭先生就盘算着购买一些新的农具,以提高耕作效率,可资金紧张,让他一筹莫展。了解彭先生的需求后,农行惠州博罗支行开通春耕备耕信贷绿色通道,为他发放了300万元农村生产经营贷款。



农行顺德分行支持制造业高质量发展。图为分行支持的万家乐电器无人生产车间

县域产业转移升级。同时,围绕广东省“十四五”乡村产业发展规划,聚力农产品稳产保供、种业振兴、产业园2.0版、农业龙头企业培优工程等,持续加大信贷支持,打造适应广东新时代高质量发展的金融服务“三农”新路径、新模式、新业态。

促县域振兴

2022年12月,广东省启动实施“百县千镇万村高质量发展工程”,推动城乡区域协调发展向着更高水平和更高质量发展迈进。“百千万工程”是广东省促进乡村

振兴的新举措。通过实施该工程,大力推进强县促镇带村,推动城乡区域协调发展向着更高水平和更高质量发展迈进。农行广东分行相关负责人表示,作为以面向“三农”为特色的国有大型商业银行,农行广东分行积极对接制定专项金融服务方案,加大县域贷款投放力度,2023年拟投放县域贷款不低于1000亿元。同时,农行广东分行还打出金融支持县域振兴“组合拳”。

在助力县域新型城镇化建设上,农行广东分行将大力支持乡村公共基础设施建设,深化乡村风貌提升金融服务,支持国家乡村旅游重点村、省文化旅游特色村、休闲农业、田园综合体和

打通金融服务“最后一公里”。

撑产业“脊梁”

农行广东分行不仅是广东农业农村振兴的主力军,在助力广东制造业发展上,也是撑起广东产业“脊梁”的生力军。

2月17日,有着中国“空中的士”之称的载人级自动驾驶飞行器EH216在日本大分县大分市田之浦海滩完成了其在日本的启程性载人飞行演示。EH216是亿航智能的旗舰产品,迄今已完成超过3万次的试飞,飞行版图涉及全球12个国家。

2014年,全球领先的智能自动驾驶飞行器科技企业亿航智能成立。开拓国际市场是亿航智能的核心战略之一。2022年,随着亚洲客户和销售订单不断增加,企业在研发端、生产端和业务端均需要更多资金支持。了解到这一情况后,农行广州分行用企业的专利权质押,为其成功发放知识产权质押流动资金贷款3000万元。

“农行的知识产权质押贷款帮我们实现‘知产’变‘资产’,增强了公司财务灵活性和流动性,为我们扩大生产和业务提供了实实在在的帮助。”亿航智能财务经理彭女士表示。

2022年6月,农行广州分行与亿航智能举办战略合作签约仪式,达成长期合作,全力打造金融支持民营企业、赋能科技创新的典范。

助广东制造

今年的广东省政府工作报告提出,以实体经济为本、坚持制造业当家,加快建设制造强省、质量强省,更高立起现代化产业体系支柱。为支持广东从“制造业起家”迈向“制造业当家”,农行广东分行加快出助力广东制造业当家“二十条”措施,以金融之力推进广东制造强省建设。

农行广东分行助力制造业当家“二十条”目标明确,围绕制造强国建设国家创新中心、智能制造、工业强基、绿色制造、高端装备创新等五大工程和乡村振兴战略,重点支持符合国家和广东产



农行广东分行大力推广“惠农e贷”产品,助力机械种粮大户春耕备耕

业布局规划、技术改造升级方向,进口替代空间大以及开展国际产能合作的制造业转型升级。

创新金融服务模式也是“二十条”措施的重点。农行广东分行将通过产业链、数字化、多元化、场景化等特色金融服务模式,为产业集群企业、核心制造企业、小微企业等提供一揽子金融产品和服务。

除了“二十条”措施,今年以来,农行广东分行还在综合绩效考核方案、专项营销活动方案等考核激励方案中设立服务制造业相关指标,加强考核激励与精准指导。同时,加快内部联动协同,创新业务机制,优化信贷流程,提高服务效率,助力制造业发展。

为支持粤港澳大湾区先进制造业转型升级,农行广东分行与广东省相关部门签订

战略合作协议,为广东省战略性新兴产业集群企业提供强大融资支持,并提供融资、融信、融智“三位一体”综合服务。对制造业重点客户、重点项目,农行广东分行实施名单制管理,逐户对接服务,多年来支持了大批制造业头部企业,并与部分企业签订战略合作协议。

截至2月底,农行广东分行制造业贷款余额2519亿元,比年初增加395亿元;中长期制造业贷款余额1023亿元,比年初增加140亿元。

(数据来源:中国农业银行广东省分行) 广告



在农行广州分行支持下,亿航智能实现“知产”变“资产”。图为亿航智能云浮生产基地